



编者按:“百善孝为先”。尊老敬老,是中华民族的传统美德。倡导“孝老爱亲”是践行社会主义核心价值观的一个重要方面。今年以来,四牌楼街道开展了“孝为先”系列活动,在辖区青少年中开展“百善孝为先”主题教育征文大赛就是其中的一个重要内容。活动中共收到中小學生投稿100余篇,我们从中遴选出10篇优秀征文在此刊发,并通过这样的方式倡导良好家风,弘扬孝老爱亲的优良传统,凝聚向善向上的力量,促进家庭和谐、社会和谐。

孝心永恒

道署街社区学生 李俊俊

有人问:“孝是什么,在哪里?”很简单。当父母疲惫时,我们端来一盆热乎乎的洗脚水;当父母入睡时,我们放轻自己的脚步;当父母生病时,我们给送上一杯热水,这些都是孝心。

电视上曾播出一个广告,儿子发现他妈妈正弯腰为年迈的奶奶洗脚,奶奶脸上洋溢着幸福的微笑。儿子若有所思地跑开了,当妈妈回到儿子房间时,看到儿子费力地端着一盆洗脚水,儿子亲切地说了一声:“妈妈,洗脚”,妈妈笑了。

不知道,这个片段感动了多少人,当儿子端着水盆说那句话时,多少双眼睛曾闪烁过晶莹的泪花。

多少儿女,当失去了尽孝的目标时,才捶胸顿足,抱怨人事烦心,没有时间去为父母尽孝。其实,你可知道,年迈的父母只期望你与他多说几句话,多问候几句;在耳边常听到你亲切的呼唤,他们的心就暖了。

在过去的一个个父母的生日,我总会送他们我自己创作的书法绘画作品,收到我的礼物和祝福,他们笑得那么幸福。他们总会把礼物挂到自己的办公室,这不是在炫耀自己的儿子多么有才艺,而是在炫耀儿子奉献的孝心。

别说我们还小,还无法尽孝。让我们也打一盆热乎乎的洗脚水,端到父母面前,亲切地说一句:“妈妈(爸爸),洗脚。”

孝心永恒!

百善孝为先

荷花塘社区学生 钱卉

古语云“百善孝为先”。在善的世界里,“孝”是一切美好德行的基础。

中华民族极为重视孝的观念。《诗经》中有这么一段话:“父兮生我,母兮鞠我。抚我畜我,长我育我,顾我复我,出入腹我。欲报之德。昊天罔极!”

重孝的传统发展至今日,依旧是中华民族的宝贵精神财富。当今社会,孝仍然是对一个人品质的基本考量,孝的行为仍然为人称道。顺父母之意,赡养父母,父母有疾侍奉跟前,这些依然是为人子女者根植在心中的自我要求。

四牌楼街道“百善孝为先”活动征文选登

仔细想来,孝的核心、根源是什么?我以为是感恩,是责任。父母对子女永远只有无私的奉献,就像歌里唱的那样——一生把爱交给他,只为那一声爸妈。每个你我都是歌里的那个“他”,都在享受这人世间最无瑕最伟大的爱。说这爱无瑕,是因为它永远不求回报,永远没有背叛;说这爱伟大,是因为它能冲破一切险阻,永远炽热。为人子女者,但凡能体会出这份无瑕与伟大,也就学会了感恩,明白了责任,读懂了家庭的意义。

子女是人这一生要扮演的第一个角色,然后才是父母、同事、爱人这些角色。作为子女所体悟到的感恩之心、责任感、家庭意义对一个人的一生至关重要。

学会孝,学会感恩,用自己的行动去践行孝,践行善,践行感恩。传承中华传统美德,构建社会主义和谐社会。

百善孝为先

虹桥社区学生 张孚番

百善孝为先,这是中华民族的传统美德。

“孝”字,下面是“子”,上面是“老”,我们可以理解为一位年轻人背着父母。《说文》讲“孝”为:善事父母者。

我生活在单亲家庭中,亲朋好友每每见我,总会苦口婆心地告诉我我的父亲是多么的不易,以后要好好孝敬他。当我暑假回来,看见父亲黝黑的面庞,被风霜侵蚀了的眼角眉梢,还有头上的根根白发,我恍然发现,我和父亲已经相依为命了20年,还能有多少个20年可以像现在这样陪伴着父亲?“天下最不能等待的就是孝顺父母”。所以对父母进行物质奉养,精神奉养和劳力奉养是必不可少,关心父母的衣食住行,进行物质奉养是最低要求。替父母干点家务事、劳力活是基本要求,对父母进行精神奉养是最重要的奉养。所谓精神奉养,就是多和父母聊天,了解父母的精神需求,喜怒哀乐,为父母排忧解难,达到使父母心情愉悦的目的。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”。有一些事情,当我们年轻的时候,无法懂得;当我们懂得的时候,已不再年轻;世上有些东西可以弥补,有些东西永无弥补。“孝”是稍纵即逝的眷恋,“孝”是岁月间隙的承接,“孝”是生命与生命交接处的链条。

我们的身体发肤受之于父母,身为儿女,我们毫无理由地应该尽我们最大的能力来孝敬父母。让我们从小事做起,孝敬父母,尊老爱幼,做一名有善心,有爱心的优秀大学生!

百善孝为先

江东社区学生 顾琴倩

孝是中华民族的文化精髓,自古就有“父母尚不敬,何以敬天下”的名言警句,孝也是考察一个人道德水平的重要标准。正所谓“孝”字“老在上,子在下”也就是“老爱子,子敬老”。

我们这一代人,在家中有父母及祖辈的百般呵护,享受着丰

裕的物质生活。可我们却不理解长辈的艰辛,“无理取闹、盲目攀比”是我们常犯的错误。我们天真、快乐地过着每一天的幸福生活,衣来伸手、饭来张口真是无忧无虑,自以为这一切都是上天赐予的,风雨不动安如山。

当我们知道有的孩子为了生活在贫困中挣扎时,我们会为他们的遭遇而感动落泪,为他们的孝心而自愧不如,他们用自己的孝心成为家中的顶梁柱,支撑起了一个家。

拥有孝心,其实很简单。帮父母擦擦桌子,扫扫地,与父母谈谈心,不顶撞父母,这些都是孝的体现。“百善孝为先”“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”,孝是中国的传统美德。作为中华少年的我们,应该从现在做起,从我做起,让我们的家园更美好。

孝顺是每个人的本分

江滨新村第二社区学生 杨典

古人云:老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼。

学会感恩,孝顺父母。对父母的感恩不仅仅局限在母亲节、父亲节的那一天,感恩的形式也是多种多样的。送一枝鲜花,泡一杯茶,帮母亲做家务,洗一次碗,拖一次地,洗一次脚,捶一次背,打一个电话都是不错的选择。孝顺是每个人的本分,即使我们为父母做的事情很小,但父母一定能感受到我们对他们那一点一滴的爱与感恩。我们的父母为了我们,操碎了心,也付出了很多。他们累了,需要一把椅子坐坐;他们渴了,需要一杯清茶解渴;他们的心疲倦了,需要一颗真诚的感恩之心去安慰。我们再也不觉得父母为我们所做的一切都是理所应当的,我们更不要对父母的艰辛付出和无限关爱视而不见、无动于衷。因为我懂得了父母的需要,所以现在要行动起来,搬一把椅子给父母歇歇,倒一杯水给父母解渴;说一句真诚温暖的话语给父母听听,解除他们的疲劳,驱散他们的心病,其实孝顺父母就是这么简单。

孝敬父母是每个公民必须做到的,一个连自己父母都不关心、不孝敬的人,又怎能为他人、为祖国献出爱心呢?同学们,让我们行动起来,做一个尊敬长辈,孝敬父母的好孩子,做一个关心他人、关心集体、关心社会、关心国家的好公民。

感恩的心

江山名洲社区学生 周子林

“羊有跪乳之情,鸦有反哺之义”。人也应有尽孝之念,莫等到欲尽孝而亲不在,留下人生的一大遗憾。要想将来不后悔,现在就要从身边的小事去感恩父母,回报父母。回报也不一定非得是物质上的回报,更多的是精神上的、情感上的。就算是远渡重洋、留学海外,我们也要时刻怀揣着一颗感恩的心。

曾记否,父母将我们捧在掌心,含在嘴里,因为我们是父母心里的宝;曾记否,父母把无私的爱奉献给了我们,因为我们是父

母的结合,是爱的延续。

生活中,你为父母做的每一件小事,其实都是在感恩父母。当父母疲劳时,为他们倒上一杯茶,帮他们捶捶背;当父母生病时,在病床前陪陪他们;当你远在他乡时,给父母打上一个电话,捎上一句祝福……

风中的风铃再次响起,似乎在奏响一首感恩之歌,感谢父母赋予我们的一切,让我们用生命去珍惜,用感恩的心去呵护。

让我们行动起来,点点滴滴,感恩父母!

孝顺婆婆

江滨新村第一社区学生 李宗琪

孝顺,是一种爱;孝顺,是温暖的阳光;孝顺,是优美动听的音乐;孝顺,是一种温暖的拥抱。如果你很孝顺,那么老天爷感谢你,感谢你是一个孝顺的好孩子。

星期天的上午,太阳公公还没起床时,婆婆已经为我和妈妈买早饭送来了。婆婆乐呵呵地说:“琪琪,快点吃早饭喽。”我品味着舌尖上的美味,享受着婆婆给我的爱,觉得自己就像躺在彩虹里。

吃完早饭,妈妈拿出一小箱酒,让婆婆带回去给公公喝。妈妈边说边抱起小箱子,婆婆连忙说:“不用你下楼,我搬。”妈妈着急地说:“不行,我搬。”就在她们争着搬时候,我挺身而出:“婆婆你腰疼,手疼,还是让我来搬。”可是婆婆却说:“琪琪,你还小,你搬不动……”妈妈打断她的话,转身温和地对我说:“琪琪,你来搬。”我认真地说:“婆婆,我长大了,你就让我来吧。”我小心翼翼地从妈妈手中接过箱子。使出全身的力气,两手紧紧抱住,一步步挪向楼梯。为了保证我手里的易碎品完好无损,我战战兢兢,一步步下楼,婆婆不住地为我打气:“琪琪,你真棒!”终于,我把酒搬到了婆婆的电动三轮车上。婆婆喜笑颜开,夸我是一个懂事孝顺的好孩子。

百事孝为先,孝顺老人是中华民族的传统美德,我们一定要做一个懂事孝顺的好孩子。

感恩父母 孝亲敬老

民主新村社区学生 卜映雪

孝是心灵里盛开的鲜花,百善孝为先,孝是为人之本。

孝其实很简单,它不需要你做得多么轰轰烈烈,而是体现在生活中的点点滴滴。为父母捏一次肩,倒一杯茶,或者是一句温暖的问候,都是孝的体现。这些“孝”看起来都很渺小,可是它却足以成为我们脑海里永久的记忆。而父母则会因为我们做的这些点点滴滴的“孝”而幸福无比,因为我们懂得了“孝”。

有的同学常常觉得父母对自己好是应该的,或是平日里往往不屑于与父母沟通,只在母亲节、父亲节这样的日子里送一束鲜花便草草了事,并不曾注重生活中的细小。忽略了那些看似微不足道,却能表现出我们是否真正有孝心的事。哪怕为他们捶捶肩,洗洗碗,陪他们散散步,聊聊天,给他们唱段歌曲,讲个笑话。并且,我们更应该以自身的努力来回报

父母,让他们分享我们的喜悦,为我们的成功感到自豪!

鲜花可以枯萎,沧海可以变桑田。但我们感恩的心不能变!就让我们从一点一滴做起,一起将这份感恩之心延续,共同弘扬孝亲敬老的传统美德。

靠近你 温暖我

香江花城社区学生 刘舒

有人说,母爱像一缕阳光,让你的心灵即使在寒冷的冬天也能感到温暖,有人说母爱像一股溪流,滋润孩子们幼小的心田。我说母爱像一把彩伞,能遮风挡雨,驱除烈日炎炎,呵护孩子们健康成长。

“妈妈怎么还不来。”我焦急地站在走廊上,外面的雨声如同恶魔的警告,一遍遍在我耳边回响。

人们从我旁边走过,或同学,或家长,见到同学们都被家长接走,我站在走廊上,望着乌云密布的天空,忽然,一个熟悉的身影映入我的眼帘。“妈妈!”我惊喜地叫了出来。一下子蹦到她面前,她笑了笑说:“赶紧走吧。”于是,我和她同打一把伞走在雨中。小时候,我们经常这样靠在一起走着,但是,长大之后,就很少这样依赖她。我忍不住靠着她,挽着她的胳膊,我的心中,有一股暖流,我感受到了最朴实的母爱。她打伞时,我感觉到她手中的伞,是向我偏的。

母爱像一缕阳光,让你的心灵即使在寒冷的冬天也能感到温暖;母爱像一股溪流,滋润孩子们幼小的心田;母爱像一把彩伞,能遮风挡雨,驱除烈日炎炎,呵护孩子们健康成长。

妈妈放心

阳光世纪花园社区学生 钱嘉源

百善孝为先,孝是中华民族的传统美德。孝心体现在多方面,我想孝心首先应该体现在4个字——妈妈放心。曾经,我是多么调皮、任性,让你操心不少;如今,我会记住你的教诲,安排好自己一天的学习和生活。妈妈,放心。

清晨,闹钟将我唤醒,妈妈您可以多睡会儿了,我迅速吃完早饭,骑车上学去。

我总是认真负责地收完全组作业;课间,我不会胡乱打闹,我会和同学们一起做游戏;课上,我会认真倾听,老师提问时,总能看见我高举的双手。妈妈您不必为我的听课效率担心。

中午,我们去食堂进餐。12:20,我会安静地伏在课桌上,沉沉睡去。妈妈您不必为我的饮食健康担心了。

临近放学自习时,我会认真完成作业,放学后,我会直接回家,不在外逗留。晚上,不用您催促,我会自己认真复习,妈妈您不必为我的学习成绩担心。

妈妈,如今我已不再是那个要到超市买这买那的小baby了,现在的我羡慕有文化、有知识的人,已经学会用知识来武装自己了,妈妈您不必为我的成长担心。

“儿行千里母担忧”,妈妈,我想,现在的我,做好学业,生活上自理,为你分担一些力所能及的家务,少让你担心、操心,这就是最好的孝心。